

# 两办出台意见促进城市安全发展体系建设 全面提高城市安全保障水平

新华社电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于推进城市安全发展的意见》，要求促进建立以安全生产为基础的综合性、全方位、系统化的城市安全发展体系，全面提高城市安全保障水平。

据国家安全生产监督管理总局有关负责人介绍，根据意见，到2020年，将建成一批与全面建成小康社会目标相适应的安全发展示范城市；到2035年，将建成与

基本实现社会主义现代化相适应的安全发展城市；持续推进形成系统性、现代化的城市安全保障体系，加快建成以中心城区为基础，带动周边、辐射县乡、惠及民生的安全发展型城市。

这位负责人表示，要严密细致制定城市经济社会发展总体规划及城市规划、城市综合防灾减灾规划等专项规划，居民生活区、商业区、经济技术开发区、工业园

区、港区以及其他功能区的空间布局要以安全为前提；加强城市棚户区、城中村和危房改造过程中的安全监督管理，严格治理城市建成区违法建设；完善高危行业企业退城入园、搬迁改造和退出转产扶持奖励政策。

这位负责人指出，要建立城市安全风险信息管理平台，建立大客流监测预警和应急管控处置机制；加强广告牌、灯箱和楼房外墙

附着物管理，严防倒塌和坠落事故；加强老旧小区火灾隐患排查，推行高层建筑消防安全经理人或楼长制，建立自我管理机制。

这位负责人要求，要全面落实城市各级党委和政府对本地区安全生产工作的领导责任、党政主要负责人第一责任人的责任，加强负有安全生产监督管理职责部门之间的工作衔接；充分运用移动执法终端、电子案卷等手段

提高执法效能，完善执法人员岗位责任制和考核机制。

这位负责人强调，要将生产经营过程中极易导致生产安全事故的违法行为纳入安全生产领域严重失信联合惩戒“黑名单”管理，完善城市社区安全网格化工作体系；同时国务院安全生产委员会将负责制定安全发展示范城市评价与管理办法，拟定命名或撤销命名“国家安全发展示范城市”名单。

## 今年五险一金将迎来五大变化

2018年，惠民生工作将继续推进。其中，与老百姓关系密切的五险一金至少将迎来5个重大变化，将对你我的收入和生活产生有益的影响。

### 变化一 养老保险全国统筹开启第一步

近日召开的全国人力资源和社会保障工作会议提出，2018年，要全面实施全民参保计划。实施基本养老保险基金中央调剂制度。

基本养老保险基金中央调剂制度，是养老保险全国统筹迈出的第一步。人社部表示，这将均衡地区之间由于人口结构特别是

人口的流动导致的抚养比差异过大带来的养老保险负担，调剂余缺，进一步在全国范围发挥养老保险互助共济作用。

### 变化二 拟为失业人员代缴养老、医疗保险

全国人力资源和社会保障工作会议提出，继续延长一年阶段性降低社会保险费率政策。做好失业保险条例修订实施工作。

人社部2017年11月就《失业保险条例(修订草案征求意见稿)

稿》向社会公开征求意见。与现行条例相比，意见稿中新增了为失业人员代缴基本养老保险费、职业技能鉴定补贴和创业补贴，将医疗补助金调整为代缴基本医疗保险费。

人社部指出，代缴基本养老

保险费，解决了失业人员养老保险缴费中断的问题，解除了失业人员“老有所养”的后顾之忧；代缴基本医疗保险费，确保失业人员享受医疗保险待遇，解决了失业人员领金期间“病有所医”的问题。

### 变化三 你可能会增加一份退休收入

自2018年2月1日起，《企业年金办法》将正式施行。企业年金是企业及其职工在依法参加基本养老保险的基础上，通过集

体协商自主建立的补充养老保险制度，是我国多层次养老保险制度体系中第二支柱的重要组成部分。

根据规定，企业年金所需费用由企业和职工个人共同缴纳。企业缴费每年不超过本企业职工工资总额的8%。

### 变化四 部分国资将继续充实社保基金

根据国务院公布的《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》，明确划转比例统一为企业国有股权的10%。

方案要求，2017年选择部分中央企业和部分省份开展试点。在总结试点经验的基础上，2018年及以后，分批划转其他符

合条件的中央管理企业、中央行政事业单位所办企业以及中央金融机构的国有股权，尽快完成划转工作。

### 变化五 住房公积金贷款买房将更容易

住房公积金能有效减轻职工购房负担。据测算，一笔额度100万元、期限20年的住房公积金个人住房贷款，可比商业银行个人住房贷款节省利息支出20万元以上。但近期，部分房地产开发企业

拒绝购房人使用住房公积金贷款，严重损害了缴存职工合法权益。

为此，住建部等部门近日联合印发《关于维护住房公积金缴存职工购房贷款权益的通知》，要求房地产开发企业不得以提高住

房销售价格、减少价格折扣等方式，限制、阻挠、拒绝购房人使用住房公积金贷款，不得要求或变相要求购房人签署自愿放弃住房公积金贷款权利的书面文件。据央视

## 中央军委印发《军队互联网媒体管理规定》

新华社电 中央军委日前印发《军队互联网媒体管理规定》，自2018年2月1日起施行。

《规定》深入贯彻党的十九大精神，明确军队互联网媒体管理基本原则和总体要求，涵盖军队互联网媒体资质准入、审批备案、传播运行、建设保障等

方面，就军队互联网媒体的开办范围、资格条件、审批程序、信息发布、保密要求、主体责任等作了统一规范，并对平台建设、技术监管、人才培养等工作进行明确，对军队互联网媒体违反国家和军队法律法规的各种情形作出追究责任的规定。

## 中国全面禁止象牙贸易

新华社电 2018年1月1日起，中国全面停止商业性象牙加工销售活动。这是中国送给大象家族的新年礼物，更是负责任大国对世界的庄严承诺。

连日来，国际社会纷纷点赞中国在野生动物保护领域的努力，认为这一决定彰显中国打击盗猎行为的决心，以实际行动为世界作出榜样。

“没有买卖就没有伤

害。”中国的象牙贸易禁令从源头上铲除猎杀野生动物的土壤，让达摩克利斯之剑在非法猎杀者头上高悬。

总部设在瑞士的世界自然基金会表示，中国这一决定影响巨大，有利于进一步遏制非洲象遭受非法屠杀和贩运的趋势。该组织负责非洲事务的主管弗雷德·夸梅·库马说，在保护野生大象方面中国展现出“伟大的领导力”。

## 我国农村留守儿童已全部纳入有效监护范围

2017年，民政部会同公安部、教育部等7部委在全国开展了为期一年的农村留守儿童关爱保护专项行动，落实有效监护，兜住农村留守儿童人身安全的底线。目前全国农村留守儿童已经全部纳入有效监护范围。

云南省文山市西山社区11岁的女孩小金鱼因父母都常年在外打工而无人监护，民政、公安部门联系到她的父母，经过村委会初步评估后，最后确定委托小金鱼的婶婶进行监护。

2017年，各级政府部

门对辖区内的留守儿童进行了全面的摸底排查，引导父母返乡就业。父母无法返回的，要指定监护人并签订监护协议。

去年全国为18万名无户籍农村留守儿童登记落户，帮助1.6万名农村留守儿童返校复学，共帮助76万名农村留守儿童得到有效监护，依法追究失职父母刑事责任16人，撤销失职父母监护权17例，实现了留守儿童有效监护全覆盖。目前民政部还建立了农村留守儿童信息管理系统，实现对留守儿童的动态监护。

据央视

## 外交部发言人就东海海域发生船只碰撞事故答记者问

新华社电 外交部发言人耿爽7日就东海海域发生船只碰撞事故答记者问时表示，中国政府对此高度重视，已经派出多艘搜救船只到现场进行搜救。

有记者问：据报道，一艘巴拿马籍油船与一艘中国香港散货船

在东海发生碰撞，你能否介绍相关情况？中方为此做了哪些工作？

耿爽说，据了解，2018年1月6日晚，一艘巴拿马籍油船与一艘中国香港散货船在长江口以东约160海里处发生碰撞。事故造成油船失火，散货船破损。

他表示，中国政府对此高度重视，已经派出多艘搜救船只到现场进行搜救，目前已救起部分船员，仍有部分船员失联。同时中方也已派出清污船只赶往现场，防止发生次生灾害。目前事故原因还在调查中。